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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N° 075 

05de Enero de 2015 

 

 

En La Higuera, siendo las 11:15 del día Lunes 05 de Enero, el Presidente del 

Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da comienzo a la sesión 

ordinaria N° 075, la que cuenta con la asistencia de los Concejales señores: 

Carlos Saavedra Pozo, Jorge Caro Gutiérrez, Karen Carmona Fábrega, 

Fernando Contreras Cortes, Eduardo Ambler Villalobos y Rosita Guzmán 

Sasmaya. 

 

Actúa como Secretario Municipal don Mario Pizarro Bruzzone 

Tabla a Tratar: 

1.- Observaciones acta de sesión ordinaria Nº 72 del 01 de Diciembre de 2014 

2.-  Lectura de correspondencia recibida 

3.- Acuerdos: 

3.1  fija dieta anual Año 2015 concejales de La Higuera y número de 

sesiones mensuales 

3.2Aporte Programa Prodesal Año 2015 

3.3Participación concejales de La Higuera en Seminarios, Invitaciones y 

otras de igual característica en el mes de Enero de 2015 en el país y en 

el extranjero 

3.4Celebración contrato obra “Construcción Profundización Pozo y 

Habilitación Estanque Acumulación Agua Punta Colorada 

3.5Celebración contrato obra “Construcción multicancha pasto sintético 

La Higuera” 

4.- Entrega informaciones Alcalde 

5.- Varios 

 



 

2 

En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones acta de sesión 

ordinaria Nº 72 del 01 de Diciembre de 2014 

 

Concejal Saavedra sin observaciones  

Concejal Caro sin observaciones 

Concejala Carmona sin observaciones 

Concejal Ambler sin observaciones 

Concejal Contreras sin observaciones 

Concejala Guzmán sin observaciones  

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada 

acta de sesión ordinaria Nº 72 del 01 de Diciembre de 2014 

 

Se da término a punto  1de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Lectura de correspondencia 

recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a correspondencia recibida: 

 Asociación Chilena de Municipalidades invita a participar en Escuela de 

Verano 2015  

 Inceduc invita a capacitación sobre Presupuesto Municipal 

 Seminario SECAM invita a seminario en Tacna, Pasantía en Cartagena de 

Indias, Gira Técnica en Cuba Habana y Varadero. 

 Informe N° 7 emitido por Control Interno, que se entrega a concejala 

Carmona , sobre nivelación de funcionarios área de salud  

 

Se da término a punto  2 de la tabla, lectura de correspondencia recibida  

 

En tratamiento Punto Nº 3 de la tabla Acuerdos: 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.1  fija dieta anual Año 2015 

concejales de La Higueras y numero de sesiones mensuales 
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Presidente Galleguillos dice la propuesta de la administración es mantener la 

dieta en 15,6 UTM y el número de sesiones sería de tres mensuales como lo 

hemos hecho hasta  la fecha 

 

En votación: 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Carmona, Caro, Contreras, 

Ambler y Guzmán más el voto a favor del Presidente Galleguillos se aprueba 3.1  

Fija dieta anual Año 2015 concejales de La Higuera, en 15,6 UTM y tres 

sesiones mensuales. Acuerdo N°441. 

 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.2 Aporte a los Programas 

Prodesal Año 2015, $5 millones al Prodesal I  y  $ 7.300.000  al  Prodesal II 

Presidente Galleguillos dice para el Programa Prodesal  I piden $5.000.000, 

está considerado tres millones en gira y traslado, un millón y algo en 

combustible, doscientos mil en material de oficina, Prodesal II pide 

$7.300.000, estos aportes están considerados en el convenio 

Concejal Caro pregunta por qué tan alta la cifra 

Presidente Galleguillos dice porque el año pasado pidieron menos 

Concejal Caro pregunta por qué ellos no aumentan el número de usuarios, piden 

recursos para sacar a la señora Inés,  para las visitas 

Presidente Galleguillos dice acá está claro para que solicitan el aumento, sí 

usted quiere sacar a la señora Inés de los dirigentes participe usted y no vote 

por ella, nosotros no podemos negar eso 

Concejal Ambler dice en los listados que entregaba la señora Inés (González) 

había gente que no tenía ninguna cabra 

Presidente Galleguillos dice este no es el momento de discutirlo, el otro día 

estuvieron los profesionales acá y ninguno pregunto nada, ellos son los 
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encargados de visar técnicamente que un usuario cumpla con los requisitos para 

serlo 

Concejal Ambler dice la explicación que dio el señor Alfaro (Carlos)  fue que 

ellos enviaban un listado y la señora Inés enviaba otro por fuera 

Presidente Galleguillos dice don Eduardo (Ambler) el uso del aporte lo 

establece el convenio, el aporte va dirigido a tres cosas, giras técnicas, 

movilización y material de oficina 

Concejala Carmona dice la preocupación de los jóvenes, ese día lo planteaban 

que podía haber cambios en el convenio y que ojalá se deje en el convenio 

Presidente Galleguillos dice aún no está bien claro, pero para efectos el cambio 

de ciclo no va a ser más el mes de Diciembre sino Abril, el programa va a ir de 

abril a abril ya que cuando había que renovar el convenio, muchas veces los 

funcionarios de Indap estaban de vacaciones por lo que muchos técnicos 

quedaban sin sueldo por tres meses, en cambio en Abril no existiría ese 

problema ya que tendría continuidad y en esa fecha se renovaría el convenio, la 

cantidad de usuarios también la define Indap, nosotros tenemos más usuarios 

de lo que debiéramos tener 

Concejala Carmona pregunta en cuánto se incrementa las giras técnicas 

Concejala Guzmán dice acá indica cuanto va destinado a giras técnicas 

Concejal Contreras dice el año pasado hablé con el director de Indap y le 

solicité que nos enviará el listado de los beneficiarios de las que realmente son 

crianceros con la cantidad de ganado de la comuna, se comprometió en hacerme 

llegar el listado de las personas que reciben beneficios, porque hemos sabido 

que hay personas que les pasan algunos animales a familiares para recibir estos 

beneficios 

Presidente Galleguillos dice Indap históricamente ha tenido este problema, 

pero Indap tiene un sistema de cómo medir si una persona puede ser usuario o 

no, ellos validan, no es la señora Inés, ni el alcalde, ni los técnicos quienes 

deciden esto, los técnicos envían los listados, pero quien valida es Indap 

Concejal Contreras dice pero el informe se envía de acá 

Concejal Ambler dice la señorita Daniela  ( Lira) cuando expuso acá dijo que la 

lista que enviaban ellos era una y la que enviaba la señora Inés era otra, como 

es presidenta de los crianceros, y la señorita dio a entender que era gente que 

no tenía animales 
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Presidente Galleguillos dice el Indap ha promovido que los dirigentes puedan 

tomar decisiones, por eso creó los CDL para que los dirigentes fueran 

participativos, de alguna manera son asesores delos programas que se colocan 

en las comunas, porque esto no es un tema que pase acá no más 

Concejal Saavedra dice en base al último informe comparando el 2013 y 2014 

creo que se avanzó, el aporte que hace Indap al Programa está por sobre lo que 

aporta el municipio, por lo tanto creo que lo que se está pidiendo hoy día es 

aprobar el aporte del municipio al programa, respetando la postura que tengan, 

creo que podemos ir a Indap y pedir la información que quisiéramos, pero 

ocurre que ellos respondieron y el trabajo que se hizo es bueno, las 

expectativas de lo que se viene es bueno y se supone que hay mejoras y el 

aporte que hace el municipio es mínimo 

Concejal Ambler dice pero el joven dijo que ellos entregaban un listado y la 

señora Inés entregaba otro listado 

Presidente Galleguillos dice Indap faculta a los dirigentes a que entreguen 

listados, son los dirigentes, el año pasado se colocó en la comuna 

aproximadamente 184 millones de pesos para la gente y nosotros tenemos que 

aportar 12 millones, nosotros hemos dejado trabajar a los equipos, no pedimos 

cambio de ellos a pesar de que vienen de la administración anterior, pero al 

final uno reconoce su trabajo, porque traer profesionales nuevos no es fácil 

deben comenzar a aprender el trabajo a conocer la gente, por lo tanto los dejo 

trabajar tranquilos y al parecer lo hacen bastante bien porque la gente no 

reclama, lamentablemente los cupos son limitados, aquí creo que tenemos más 

cupos de lo que debiéramos, la cobertura de los programas es bueno 

Concejala Carmona dice ojalá no estén tres meses sin sueldo 

Presidente Galleguillos dice lo conversé con Salvador (Mondaca) y con el 

cambio al mes de Abril esto no sucedería, que es un requerimiento también 

histórico 

 

En votación: 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 
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Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Carmona, Caro, Contreras, 

Ambler y Guzmán más el voto a favor del Presidente Galleguillos se aprueba 3.2 

Aporte Programa Prodesal Año 2015 $5.000.000 al Prodesal I y $7.300.000 al 

Prodesal II. Acuerdo N°442. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.3 Participación concejales de 

La Higuera en Seminarios, Invitaciones y otras de igual característica en el 

mes de Enero de 2015 en el país y en el extranjero 

 

En votación: 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Caro aprueba  

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Carmona, Caro, Contreras, 

Ambler y Guzmán más el voto a favor del Presidente Galleguillos aprueba 3.3 

Participación concejales de La Higuera en Seminarios, Invitaciones y otras de 

igual característica en el mes de Enero de 2015 en el país y en el extranjero. 

Acuerdo N°443. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.4 Celebración contrato obra 

“Construcción Profundización Pozo y Habilitación Estanque Acumulación Agua 

Punta Colorada 

Presidente Galleguillos dice los antecedentes los entregamos la semana pasada 

 

En votación: 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Caro aprueba  

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Contreras aprueba 
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Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Carmona, Caro, Contreras, 

Ambler y Guzmán más el voto a favor del Presidente Galleguillos se aprueba 3.4 

Celebración contrato obra “Construcción Profundización Pozo y Habilitación 

Estanque Acumulación Agua Punta Colorada. Acuerdo N°444. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.5 Celebración contrato obra 

“Construcción Multicancha Pasto Sintético La Higuera” 

 

En votación: 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Caro aprueba  

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Carmona, Caro, Contreras, 

Ambler y Guzmán más el voto a favor del Presidente Galleguillos se aprueba 3.5 

Celebración contrato obra “Construcción Multicancha Pasto Sintético La 

Higuera”. Acuerdo N°445. 

 

Se da término a punto N° 3 de la tabla 

 

En tratamiento Punto Nº 4 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice informarles que don Carlos Flores es nuestro nuevo 

Director de Control y Víctor Tapia es el nuevo Administrador Municipal 

Concejala Carmona pregunta no está habilitado el tema del wifi 

Presidente Galleguillos dice aún no está habilitado,  

Concejala Carmona dice usted debe hacerse responsable de lo que dijo, en la 

fiesta del aniversario de la comuna dijo que el regalo era contar con wifi para 

toda la comuna  y dijo “desde hoy” 
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Presidente Galleguillos dice nunca dije “desde hoy” 

Concejala Guzmán dice nosotros estábamos presente cuando dijeron que el wifi 

iba a estar en marcha blanca el mes de diciembre y desde enero ya iba a estar 

funcionando en la comuna 

Presidente Galleguillos dice es un proyecto de la empresa, por lo tanto no 

puede mezclar la empresa el tema del wifi con una actividad municipal, lo debe 

lanzar la empresa como proyecto de ellos solicitado por el municipio, de 

acuerdo a lo que me dijo Ana Costa se estaría haciendo el 15 de Enero, van a 

hacer también un puerta a puerta para corroborar que el internet wifi esté 

funcionando bien dentro de las casas, cosa que cuando lo lancen funcione bien, 

Víctor Tapia nuestro nuevo Administrador estaba trabajando en el municipio 

por un Programa de Acciones Concurrentes él es ingeniero comercial de 

profesión, fue director de Subdere en la región, tiene experiencia, trayectoria 

y muchas ganas de servir y trabajar en pos del  desarrollo de la comuna, sabe 

que el cargo es de confianza del Concejo y no solo del Alcalde, sabe que el 

Concejo puede removerlo cuando estime conveniente de acuerdo a su 

desempeño, con todas las dificultades y lo que significa trabajar en esta 

comuna, confiamos en las capacidades de Víctor, además también conoce la 

comuna y sus  problemas . 

Se presenta Víctor Tapia Villalobos dice primero darles mi número de teléfono, 

en algún momento voy a tomar contacto con cada uno de ustedes, más que nada 

comentarles que para mí es un bonito desafío trabajar directamente con el 

Concejo, la idea es que salga adelante la comuna con un buen trabajo 

administrativo por parte de la municipalidad y también el trabajo político que 

ustedes desarrollan en cada localidad en cuanto a políticas públicas 

Concejal Contreras dice con don Carlos (Flores) tuvimos una buena relación, 

esperamos que con usted sea mejor, que tengamos más comunicación, 

estaremos muchas veces llamándolo 

Concejal Caro dice felicitarte y me gustaría que seas un aporte para el 

municipio y espero poder trabajar bien contigo y tener una buena comunicación, 

lo otro preguntar en Secplan quien quedó en el lugar de él (Víctor) 

Presidente Galleguillos dice este año presentamos un proyecto a la Subdere de 

acciones concurrentes con tres profesionales, dos arquitectos y un ingeniero 

civil, porque en la Subdere nos mencionaron que históricamente no se financian 

muchos profesionales, nos pidieron que bajáramos un poquito el monto del 
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proyecto y redujimos en un profesional, Víctor (Tapia) asumió el viernes como 

administrador 

Concejala Guzmán dice desearle todo el éxito y bienvenido a trabajar en 

conjunto con nosotros  

 

En tratamiento Punto Nº 5 de la tabla Varios 

 

Concejal Saavedra consulta por el peaje, la electrificación en el sector de La 

Laguna, la piscina de La Higuera y la situación de Leonor Ortega 

Presidente Galleguillos dice en el tema del peaje no tenemos respuesta, eso no 

depende de nosotros, depende del Ministerio de Obras Públicas, en cuanto a la 

electrificación de La Laguna es un tema que hay que retomar, con respecto a 

Leonor Ortega está destinada como encargada de posta de Caleta Hornos y va 

a realizar atención profesional como Kinesióloga en esa posta, si bien es cierto 

no hay mucha jurisprudencia en el tema, pero hay una solicitud en donde le 

planteo tomar ese cargo y ella me responde que acepta, está consensuado 

Concejal Saavedra dice esa es mi preocupación que se pueda estar haciendo 

algo irregular o incurriendo en alguna falta 

Presidente Galleguillos dice ella mantiene su nivel de remuneración, 

simplemente su destinación es distinta a lo más si hay una resolución va a decir 

devuélvase a su cargo 

Concejala Carmona pregunta cuál  es el objetivo de llevarla para allá si va  a 

estar en la misma modalidad, debiera  asumir su función acá 

Presidente Galleguillos dice Leonor va a prestar atención en Caleta Hornos 

Concejal Ambler pregunta cuántos kinesiólogos tenemos en la comuna 

Presidente Galleguillos dice tenemos tres en la comuna, hay una demanda de 

atención existente que avala esa necesidad en Caleta Hornos, ella es planta por 

concurso público 

Concejal Ambler dice creo que debiera ser más movible porque si atiende una o 

dos personas en Caleta Hornos al día 

Presidente Galleguillos dice ella es encargada de posta, va a administrar la 

posta, regularizar las fichas, tarjetones, OIRS, etc. 

Concejal Saavedra dice cualquier profesional que llegue a un posta es un 

aporte, pero mi consulta es si se puede caer en alguna irregularidad con esa 

destinación 
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Presidente Galleguillos dice ella consultó al igual que nosotros en el Servicio de 

Salud y no hay jurisprudencia, pero la recomendación fue esa que se hiciera 

todo por escrito, pero la única manera es que ella reclame, pero ella aceptó, 

ahora es una apuesta, sí,  pero no podemos cuestionar  la capacidad técnica de 

Leonor, la estamos enviando a la posta con más población después de La 

Higuera, además en esa posta hay un montón de temas administrativos que 

resolver y que es lo que hace el director del CES acá en La Higuera; ahora en 

cuanto al tema de la piscina también lo vamos a retomar hoy día, el proyecto 

inicial está listo, pero el Servicio de Salud cada día saca cosas nuevas, es más 

fácil autorizar una piscina privada que una pública 

Concejala Carmona pregunta se destinó dinero para la reparación de la piscina 

Presidente Galleguillos dice sí, pero cuando se repare la idea es que quede 

operativa 

Concejal Saavedra dice en la reunión que sostuvieron con la Intendenta en la 

cual no pude estar presente, se tocó el tema del alcantarillado de La Higuera, 

pregunta 

Presidente Galleguillos dice con la Intendenta lo conversamos de manera muy 

realista, le manifestamos que el alcantarillado es un proyecto que va 

contemplar por lo menos tres procesos presupuestarios, si se comienza el 

2015, 2016, 2017, pero se comprometió que en Marzo le va a pedir al CORE la 

aprobación de este proyecto para llamar a licitación y en que se hagan todos 

esos procesos administrativos, y el primer pago de se debiera generar el último 

trimestre del 2015, por lo tanto la afectación al presupuesto 2015 sería mínima 

Concejal Caro preguntar en el tema de Leonor, el jefe administrativo de acá va 

a estar sobre ella o el director del CES 

Presidente Galleguillos dice el director del CES es solamente del consultorio, 

acá tenemos una encargada de RRHH, el departamento de salud va a estar bajo 

la mirada del Alcalde y Administrador, no va a haber jefe del departamento de 

Salud, el Core nos planteó que tuviéramos uno, dijeron que ellos suplementarían 

recursos, pero eso debemos plasmarlo por escrito  

Concejal Caro dice le quiero solicitar a usted y al Concejo que este año se 

otorgue o se compre un vehículo para los inspectores municipales para que 

tengan la facilidad de cumplir con su trabajo, porque uno cuando va donde ellos 

manifiestan que no han podido salir 
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Presidente Galleguillos dice estoy renovando la camioneta destinada al alcalde  

y la actual se va a destinar exclusivamente al departamento de obras, porque 

es el departamento que más requerimientos tiene 

Concejal Caro dice necesito de los meses de Noviembre, Diciembre y hasta la 

fecha que me entreguen la asistencia de los funcionarios del departamento de 

educación, necesito el control de asistencia, contratos y la labor que realiza 

cada uno 

Presidente Galleguillos dice se va a solicitar 

Concejal Caro dice que pasó con Carlos Alberto Álvarez 

Presidente Galleguillos dice hablé con él y le dije que lo íbamos a recontratar 

Concejal Caro pregunta vio el caso de Ramón Rojas 

Presidente Galleguillos dice lo vamos a ver hoy en la tarde 

Concejala Carmona dice nos informa en la tarde si se resuelve el tema de 

Ramón, preguntar si hay algún informe de algún sumario, porque el informe dice 

que se debe impartir un sumario se nombró el fiscal, o esto se hizo paralelo 

Presidente Galleguillos dice si hay sumario o no, la instrucción fue bien clara y 

se acordó que se iban a revisar las carpetas una a una, el tema de nivelación es 

independiente, tuve una reunión con ellos el día viernes 

Concejala Carmona pregunta el cargo del director del CES 

Presidente Galleguillos dice el nuevo Director del CES es don Francisco 

Menéndez 

Concejal Contreras pregunta estuvo bien evaluado, habían mejores candidatos 

Presidente Galleguillos dice del otro no conozco su trabajo, pero este tema es 

criterio del Alcalde, es la facultad del Alcalde, cuando hicimos el llamado a 

concurso público el año pasado después que llenamos los cargos, los 

funcionarios que dejé sin conocer sacaron las garras 

Concejala Carmona pregunta renunció el odontólogo 

Presidente Galleguillos dice sí, pero está lista la nueva odontóloga Luisa Jinete, 

la habíamos contratado como apoyo para la parte dental en el mes de 

Diciembre 

Concejala Carmona pregunta y el caso de la señora Sonia Flores, qué pasa con 

ella 

Presidente Galleguillos dice (da lectura a carta de renuncia de odontólogo Aldo 

Soto Flores), a la señora Sonia Flores se le informó que su contrato estaba 
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terminado por cambio en la dotación de salud, ella aceptó y está  a la espera 

del pago de su finiquito 

Concejala Carmona pregunta estaba con licencia médica 

Presidente Galleguillos dice sí, pedí asesoría al asesor jurídico y dijo que el 

cambio de la dotación eso se contraponía a la otra, si hace sus descargos a la 

Contraloría y nos piden que se reintegre se hará para esperar que termine su 

licencia 

Concejal Contreras dice ayer me consultaron como se podía postular para ser 

conductor de la ambulancia que va a llegar en Junio a Chungungo que es lo que 

manifestó el paramédico de la localidad, es efectivo eso, pregunta 

Presidente Galleguillos dice no que yo sepa, lo que pasa es que para comprar una 

ambulancia debemos tener un chofer más considerado en la dotación, no he 

dicho eso 

Concejal Caro dice no hay cupo, para este año se pidió dos más en la dotación 

uno para El Trapiche y uno para La Higuera 

Presidente Galleguillos dice una de las cosas que manifesté en la reunión del 

viernes fue que íbamos a pedir la ambulancia del Cesfam de La Higuera, lo que 

manifesté es que iba a pedir que la ambulancia llegue a mediados de año, pero 

es de La Higuera 

Concejal Contreras dice el camino en Punta de Choros me sigue preocupando, 

usted manifestó que antes que termine el año iba a estar el camino en 

condiciones de poder transitar 

Presidente Galleguillos dice el camino está listo el alternativo en los terrenos 

que autorizó la comunidad agrícola 

Concejal Contreras pregunta lo ha visto está en pésimas condiciones, le envié 

un video de una calle para que vea como está justo en la esquina de la señora 

Rosa María, pasan por ahí camiones grandes que han echado a perder el camino, 

sería bueno que se colocara un tipo de estabilizado en ese camino y el camino 

que usted menciona debiera mejorarse más ya que están llegando muchos 

turistas en vehículos, buses y se quedan enterrados 

Presidente Galleguillos dice le recuerdo que no somos Vialidad tratamos de 

hacer lo que podemos con las maquinas que tenemos, no he ido a ver el camino, 

tengo entendido que se hicieron trabajos en el camino alternativo, pero si aún 

no se han hecho en el calle de la señora María se van a hacer, tenemos una 

máquina y un camión, pero dígales que tengan paciencia ya que se están 



 

13 

desarrollando los trabajos de alcantarillado en la localidad, porque un turista 

que ha recorrido 120kms. no se va a devolver, va a llegar de alguna manera, la 

calle principal le dije que se iba a cerrar por 40 días, por ejemplo el Gobierno 

Regional necesitaba que la empresa emitiera urgente un informe para el estado 

de pago, lamentablemente apareció roca y la máquina no permite sacar la roca, 

cuando mandamos los inspectores para emitir el estado de pago, don Eduardo 

(Morales) me dice que puede emitir estado de pago, pero tomaron vacaciones 

colectivas, la empresa debe cumplir un plazo, la empresa se comprometió 

delante de la comunidad a que al 30 de Enero la calle iba a estar lista, además 

se comprometió a ayudarnos con el mejoramiento del camino alternativo 

echando conchilla, sé que no es lo mejor, pero es lo que hay, lamentablemente 

como le dije no somos Vialidad 

Concejal Contreras dice podríamos conversar con la gente de Vialidad, para que 

también en el sector de la duna coloquen un relleno 

Presidente Galleguillos pregunta cómo está la ruta, vienen del Apolillado 

Concejal Contreras dice el avance es muy poco, vienen del Apolillado 

Presidente Galleguillos dice insisto es un tema de Vialidad, lo que no quita es 

que usted como concejal también pueda llamar a Jesús Muñoz, cuando yo era 

concejal llamaba a Jesús para reclamarle por el camino de Quebrada Honda 

Concejal Contreras dice me gustaría que el municipio enviara una circular a los 

restaurant de Punta de Choros, ya que en la noche llevan su basura al 

conteiner, pero los perros en la noche lo desparraman en la calle 

Presidente Galleguillos dice a partir de hoy el camión de la basura va todos los 

días de lunes a domingo, porque el año pasado los contenedores no se llenaban 

gracias a la frecuencia diaria 

Concejal Contreras pregunta se compararon más contenedores de basura 

Presidente Galleguillos dice se compraron diez, pero se distribuyeron en 

distintos lugares, si faltan se pueden comprar más, pero mientras más 

contenedores coloquemos más basura van a dejar 

Concejal Ambler dice ojalá se solucione el tema de Ramón Rojas, la carretera 

eléctrica va a pasar por la comuna de La Higuera, va a afectar en algo a la 

comuna, la gente está preocupada 

Presidente Galleguillos dice pasa muy cerca, por el costado de la ruta 5, pero 

no por sectores mayormente poblados, acá pasa por las estancias de privados 
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Concejal Ambler dice en caso de que afectara a futuro a la comuna, queda esa 

inquietud Alcalde 

Presidente Galleguillos dice pedía Inter Chile el trazado, cuando me llegue se lo 

voy a imprimir para entregárselo 

Concejal Ambler dice la semana pasada me referí al cambio climático, se deben 

ir tomando medidas 

Presidente Galleguillos dice le comentaba sobre las ideas que tenemos de 

plantas desaladoras, además la idea es que las empresas mineras que se vayan a 

instalar contemplen ese tipo de plantas de agua en sus proyectos y la entrega 

de litros por segundo de aguapara la comuna 

Concejal Ambler dice tratar de que las empresas eólicas nos puedan entregar 

una cantidad de watts libres para las plantas de osmosis ya que lo más caro en 

este tipo de plantas es la energía eléctrica, al revisar en internet en muchos 

países se utiliza este tipo de plantas por ejemplo Israel 

Presidente Galleguillos dice el problema que hay acá es que construir una planta 

de osmosis inversa se hace con recursos fiscales, quienes siembran son los 

privados, ellos lucran con la siembra, entonces como se compatibiliza una 

inversión del Estado en terrenos de privados, por eso les comentaba la idea de 

colocar una planta generadora fotovoltaica municipal, y con esos recursos 

poder comprar un camión aljibe, para que operes, contar con un chofer, además 

se supone que hay dos proyectos de plantas desaladoras en la comuna,  Dominga 

y CAP , Dominga ya comprometió litros por segundo de agua para la comuna, 

espero que CAP también se comprometa 

Concejal Caro dice en el tema de las plantas de energía, como se postularían en 

un proyecto en una inversión, pregunta 

Presidente Galleguillos dice lo que comentaba si vamos a postular una planta 

desaladora para favorecer a privados, debe ser por razones sociales 

Concejal Ambler dice eso va a generar trabajos en la comuna, por ejemplo en el 

llano de Los Choros hacer pozos profundos tendríamos hermosas parcelas 

Presidente Galleguillos dice pero no tienen pozo profundos en la cuenca, 

además la cuenca está cerrada por el Gobierno, el problema que ha sido 

recurrente se han pedido más derechos de lo que hay hoy en día en la cuenca, 

porque cuando se hicieron las pruebas de bombeo en el 97 había más agua 

Concejal Ambler dice por ejemplo en Guanaqueros había un pozo y se sacaba el 

agua para la agricultura, salía salobre pero servía para la agricultura 
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Presidente Galleguillos dice he estudiado el tema del agua salobre, cuando 

termine enseñanza media estudié dos años ingeniería agrícola, pero el agua 

salobre rompe la célula vegetal y esa célula muere, entonces discrepo mucho 

que un agua salobre sirva para hacer agricultura 

Concejal Caro dice le revoco lo que dice, porque usted esa planta el agua la tira 

a un estanque y le baja el carbonato, lo baja con ácido, con sulfato de cobre 

Presidente Galleguillos dice pero está hablando de tratamiento previo, vamos a 

ver que hacemos para que eso ocurra, primero los terrenos donde vamos a 

postular son privados 

Concejal Ambler dice sería bueno a esa gente organizarla y que ellos lo 

soliciten al Estado 

Presidente Galleguillos dice hoy Los Choros está perforando un pozo,  el comité 

de regantes, por eso sería bueno participar el 26 de este mes en el curso de 

Escasez Hídrica, ya que van muchas autoridades que Alcaldes, Intendentes y 

las empresas hacen presentación, por ejemplo Dominga llevó a los pescadores 

de Totoralillo Norte a conocer la planta desaladora de Antofagasta que provee 

de agua a la ciudad, porque es como la experiencia más cercana, eso puede ser 

un ejemplo en este seminario, nosotros somos los que estamos recibiendo la 

certificación 

Concejal Ambler dice manifestar nuevamente mi preocupación por las calles de 

Caleta Hornos ya que están en muy malas condiciones llevo dos años 

manifestando este problema 

Presidente Galleguillos dice estamos esperando que salga la resolución que diga 

que está aprobado la pavimentación, sacamos la cuenta la cantidad de calles, en 

total hay tres kilómetros 

Concejal Ambler pregunta se están entregando terrenos en Chungungo 

Presidente Galleguillos dice se están tomando los terrenos 

Concejal Ambler dice pedí hace seis meses los planos de Chungungo, Punta 

Colorada, los gastos en la cancha de carrera de caballos, espero me lo puedan 

entregar; por otro lado la señora Soledad González de Caleta Hornos está muy 

enferma, postrada en cama, los familiares no saben que es lo que tiene, sería 

conveniente que algún profesional los acompañara, esta señora se está 

deteriorando bastante creo que necesita ayuda 

Presidente Galleguillos dice la señora Soledad tiene tres hernias lumbares, 

tiene una interconsulta para esta semana con neurocirugía, tiene una 
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enfermedad neurológica que afecta tanto el sistema central como al sistema 

periférico, ya lo estamos viendo concejal Ambler, pero recuerde que somos 

atención primaria, no tenemos especialistas ni nada y lamentablemente una 

interconsulta en la ciudad de la Serena son seis meses de espera 

aproximadamente, estamos emitiendo un informe social para apoyarla 

económicamente, la interconsulta es para esta semana, estamos apoyándola 

Concejal Ambler dice que bueno 

Presidente Galleguillos dice otro caso que tenemos es de don Jorge Velasco lo 

estamos ayudando con una resonancia magnética 

Concejala Carmona pregunta y don Armando Leyton 

Presidente Galleguillos dice ya volvió, lo estamos ayudando, estamos pendiente, 

por ejemplo el otro día teníamos un problema con el hijo de la señora Dalia 

Adones a quien no le estaban pagando su licencia médica llevaba dos meses sin 

sueldo, llamamos al jefe y el empleador no había mandado sus antecedentes a la 

ACHS, gracias a la gestión nuestra ya le están pagando su licencia médica 

Concejal Ambler dice la idea es que estén pendiente  

Concejala Carmona dice hay asistentes sociales 

Presidente Galleguillos dice el trabajo que va a hacer Leonor en Caleta Hornos 

es administrativo 

Concejal Ambler dice quería hablar con Eduardo Alcayaga para que me apoye en 

estos temas 

Presidente Galleguillos dice concejal Ambler tome contacto con Francisco          

(Menéndez) 

Concejal Contreras dice me acaban de informar que acaba de ocurrir un 

accidente, un choque en la esquina de la señora Rosa, en Punta de Choros  

Concejal Caro dice la municipalidad no tiene la responsabilidad de hacerte el 

camino por ahí, lo ha hecho de buena voluntad, porque no corresponde, vaya a 

Serviu o a Vialidad, pero el municipio no es responsable 

Concejala Guzmán dice  voy a tomar el tema de los terrenos he estado 

constantemente en Chungungo no he visto entregando terrenos, la gente llega 

allá y se toma los terrenos 

Presidente Galleguillos dice la gente viene para acá y me dice que se crio en 

Chungungo que se tienen con pertenencia en Chungungo y que quieren un 

terreno 
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Concejala Guzmán dice yo misma fui y le explique que la gente se está tomando 

terrenos, ocupan el lugar y construyen sus casas 

Concejal Ambler dice por eso mismo pedí el plano de Chungungo, han pasado 

seis meses y no se me han entregado 

Presidente Galleguillos dice usted cree que con el plano va a evitar que se 

instale la gente, pregunta 

Presidente Galleguillos dice don Mario vea que eso se entregue 

Concejala Guzmán dice en el 3.3 indica participación en seminario y 

capacitaciones, ojalá también considerar que a lo mejor en esta capacitación 

puedan participar, incluirlo o considerar dentro de esto a los funcionarios 

secretario, secretaria 

Mario Pizarro dice requiere acuerdo cuando el Alcalde quiera salir fuera del 

país, el acuerdo consideraba a los concejales si el Alcalde requiere salida 

debiera, hacerse un nuevo acuerdo 

Concejal Caro dice si un curso es importante y nosotros vamos dos o tres 

concejales a un curso y le pedimos que pueda ir don Mario, o que pueda ir Hilda 

necesitamos acuerdo, pregunta, eso es lo que queremos hacer  

Concejala Guzmán dice una petición por el tema de la ordenanza de alcoholes, 

sabemos que hay cupos limitados y hay gente que quiere extender su patente, 

según la ley 17 que ellos están trabajando mucho con esa ley, pero también hay 

una nueva ley 19, estudiar esta ordenanza de alcohol 

Presidente Galleguillos dice si bien es cierto tengo una postura de que no 

debieran existir más locales de venta de alcoholes nocturno, pero también es 

un tema que debiéramos sociabilizar con la comunidad, creo que Punta de 

Choros debiera tener un local nocturno, pero sin embargo los actuales 

dirigentes de la localidad creen que no le haría bien, creo que le haría bien, qué 

opina usted concejal Contreras 

Concejal Contreras dice he manifestado mi opinión diciendo que si nosotros 

promovemos el turismo a nivel nacional e internacional debemos ofrecer 

alternativas, mucha gente va a quedarse por tres o cuatro días y encuentra 

aburrido y no hayan que hacer durante las noches, si hubiese un local regulado, 

autorizado y vigilado, le haría bien a la localidad, le daría más beneficios, creo 

que es bueno para las localidades que trabajan el turismo o van en vías, sería 

bueno tener un local nocturno o pub en la localidad 

Presidente Galleguillos dice es lo mismo que pienso  
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Concejala Guzmán dice entonces podemos ver el tema de la ordenanza de 

alcoholes, esto me lo consultó una persona de Punta de Choros, el lobito tiene 

espacio para extender su local, tiene terreno 

Presidente Galleguillos dice lo que quiere la “Ceci” es botillería, ella quiere un 

minimarket, le pongo un ejemplo la Amandita en Chungungo si damos una 

patente de pub, ella va a ser la primera detractora de esto; la señora Lucinda 

obtuvo una patente por un conducto regular, esas son las cosas que hay que 

sensibilizar con la comunidad con la gente que se vean afectados con la bulla, 

con los desórdenes, pero como dice Fernando la gente aburrida al volver en la 

noche de la playa pueden provocar un accidente 

Concejala Guzmán dice a veces la gente igual vende clandestinamente, insisto 

en que pueda haber una ordenanza 

Presidente Galleguillos dice hay una ordenanza, pero insisto debe estar 

sensibilizado el tema, siempre lo que uno haga va a tener detractores y 

adherentes 

Concejal Ambler dice si queremos fomentar el turismo debemos tener lugares 

nocturnos de atención 

Concejala Guzmán dice he estado trabajando mucho con el tema de la reforma 

laboral, he estado trabajando con la Seremi del Trabajo, ella manifestó el 

interés de poder ampliar el programa pro empleo por tres o cuatro meses más, 

ocupando el mismo listado, pero si me pidió harto que había que tener las 

cotizaciones de las personas al día 

Presidente Galleguillos dice las personas están con las cotizaciones al día, a 

partir del lunes 19 de enero se retoma el programa se le avisó a la gente, están 

muy agradecidos y conformes de la oportunidad de trabajar 

Concejala Guzmán dice lo último referirme a la falta de paramédico en 

Chungungo, el descontento de la comunidad  porque ha faltado paramédico, hay 

días de ausencia, permisos, licencias no sé, Irma renunció 

Presidente Galleguillos dice el paramédico pide permiso administrativo y no se 

le puede negar, por eso el 2015 hemos implementado el sistema de dos 

paramédicos por posta, Irma se tomó las cosas demasiado fino en algunos 

temas 

Concejala Guzmán dice hay cosas que no le parecieron y estoy de acuerdo con 

ella 
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Presidente Galleguillos dice si ella no quiere trabajar bajo las condiciones que 

le ofrecimos, renunció, vino a hablar con Luisa, se le explicó todo, se le dieron 

las facilidades para seguir trabajando, pero va a llegar un segundo paramédico 

a todas las postas, en Punta de Choros tenemos una segunda paramédico, ella 

que está casada con un pescador de allá 

Concejal Contreras dice es casada con José Molina Tamaya 

Concejal Saavedra dice cuando estuvo la Luisa pregunté por los requisitos para 

formarse como paramédico, conversé con los niños de la escuela y ninguno tenía 

en sus expectativas estudiar eso, les comenté los beneficios de esta profesión 

y hay niños acá que tienen cuarto medio, se podría buscar con alguna institución 

la posibilidad de prepararlos y becarlos 

Presidente Galleguillos dice a la Pamela Barraza le ofrecimos una vez, pero 

como ella estaba trabajando no le cuadraban los tiempos, al igual que la hija de 

la tía Nancy trabaja con nosotros, de Chungungo tenemos varias niñas, le 

estamos dando la oportunidad a los niños locales, el viernes vamos a hacer el 

lanzamiento de la temporada estival, previo a eso estaríamos sesionando en 

Punta de Choros 

 

Siendo las 13:27 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a la 

sesión  de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos 
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